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Ïîñòàíîâêà ïðîáëåìè
Однією з головних умов існування кож-

ної професійної групи і фактором, що ви-
значає ефективність її функціонування, є 
наявність стандартів, принципів і правил 
поведінки. Професійна культура юриста 
підлягає впливу з боку міжнародних норм, 
національного законодавства, а також кор-
поративних норм і норм суспільної моралі. 
Дослідженню нормативного регулювання 
професійної культури юриста й присвяче-
на ця стаття.

Àíàë³ç îñòàíí³õ äîñë³äæåíü 
³ ïóáë³êàö³é
Вказаній проблематиці присвячено пра-

ці С. Сливки, С. Гусарєва, Ю. Грошевого, 
М. Козюбри, М. Орзіха, О. Скакуна, В. Ко-
тюка, Ю. Заніка, А. Романової, О. Тихоми-
рова, В. Камінської, В. Лазарєва, Ж. Алек-
сєва, М. Швеціва, В. Тація, Ю. Роскопіна.

Íå âèð³øåí³ ðàí³øå ÷àñòèíè 
çàãàëüíî¿ ïðîáëåìè
Більш детального вивчення потребують 

норми законодавства, які мають вплив на 
формування професійної культури юриста.

Ôîðìóâàííÿ ö³ëåé ñòàòò³
Ураховуючи актуальність порушених 

питань, метою статті є теоретичне висвіт-
лення загальної характеристики законо-
давства та норм, які мають вплив на фор-
мування професійної культури юриста.

Âèêëàä îñíîâíîãî ìàòåð³àëó 
äîñë³äæåííÿ
Вимоги, які висуває суспільство до 

юриста, є прагненням до ідеалу, вони не 
можуть мати зовнішнього державного чи 
суспільного примусу. Держава ж обґрун-
товує свої вимоги у формі законів, а про-
фесійні середовища − у формі професій-
них кодексів.
Норми, що мають вплив на формування 

професійної культури юриста, можна кла-
сифікувати так:

1. Міжнародні стандарти професійної 
діяльності юристів.

2. Конституція та закони України, які 
регулюють особливості здійснення тієї чи 
іншої юридичної професії.

3. Корпоративні норми.
4. Норми поведінки, які не закріплю-

ються в офіційних документах.
Як вважає Ж.М. Алексєєва, вимоги до 

професійної культури юриста – це звід 
правил, що визначає поведінку юриста в 
службових і позаслужбових обставинах, і 
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норм, які відповідають чинним законам та 
нормативним документам. Основні прин-
ципи професійної культури містять у собі 
елементи загальної етики та моралі. Про-
фесійна культура юриста включає систему 
взаємоперехідних, взаємообумовлених 
відносин, що відбуваються в ході здій-
снення юридичної діяльності: ставлення 
спеціалістів до об’єктів праці (адвокат – 
підзахисний, слідчий – обвинувачений, 
суддя – підсудний, тощо), відносини юрис-
та зі своїми колегами, ставлення юриста 
до суспільства і держави [30, c. 65].
Доцiльно акцентувати увагу на Мiж-

народних стандартах професiйної дiяль-
ностi юристiв. Серед них можна на-
звати «Мiнiмальнi стандартнi правила 
Органiзацiї Об’єднаних Нацiй, якi сто-
суються здiйснення право суддя у вiдно-
шеннi неповнолiтнiх» (1985); «Мiж народ-
ний кодекс етики», схвалений Мiжна-
род ною органiзацiєю адвокатiв Європей-
ського Союзу та прийнятий у Лiонi в 
листопадi 1998 року. Варто вiдзначити 
ст. 11 Загальної декларацiї прав людини 
[15] та ст. 14 Мiжнародного пакту про 
громадянськi та полiтичнi права [17]. 
Мiжнароднi стандарти професiйної куль-
тури юристiв – це загальнi етичнi норми i 
принципи (що дозволяють, зобов’язують, 
рекомендують, забороняють), якi висува-
ються як до спецiалiстiв у галузi права з 
метою гуманiзацiї суспiльних вiдносин, 
укрiплення законностi та правопорядку в 
кожнiй країнi свiту. 
Розвиток професiйної самосвiдомостi 

означає, що професiя досягає таких якiс-
них характеристик, якi вiдрiзняють її вiд 
iнших родiв занять. Цi характеристики ви-
являються в здатностi професiї до саморе-
гулювання, яке втiлюється у сформованих 
правилах, приведення їх до оформлен-
ня в єдиний документ. Положення таких 
документiв стають нормативними i набу-
вають значення професiйних стандартiв, 
тобто поширюються на всiх представникiв 
професiї. Можна стверджувати, що мiж-
народнi стандарти є вихiдними положен-
нями, якi мають або повиннi мати одна-
кову силу в державах із гуманiстичним, 
демократичним напрямом розвитку.

Такими, що визначають загальні вимо-
ги до юридичної професії, можна визна-
чити закони України «Про інформацію» 
[2], «Про запобігання корупції» [3], «Про 
звернення громадян» [4], Кодекс законів 
про працю [5], «Про захист суспільної 
моралі» [6], Кримінально-процесуальний 
кодекс України [7] та інші. Головний за-
кон, який регулює здійснення професійної 
юридичної діяльності державними служ-
бовцями, є новий Закон України «Про 
державну службу», прийнятий 10 грудня 
2015 р., що визначає принципи, правові 
та організаційні засади забезпечення про-
фесійної, публічної, ефективної, політич-
но неупередженої, суспільно орієнтованої 
державної служби, яка функціонує в інтер-
есах держави і суспільства, а також поря-
док реалізації громадянами України права 
рівного доступу до державної служби, що 
базується на їхніх досягненнях та особис-
тісних якостях [8]. 
Корпоративні норми. Окремими профе-

сійними групами юристів були прийняті: 
 Кодекс суддівської етики, затвердже-

ний ХІ черговим з’їздом суддів 22 лютого 
2013 р. [19]; 
 Коде кс професій ної етики та поведін-

ки працівників прокуратури, схвалений 
Всеукраїнською конфе ренцією працівни-
ків прокуратури 28 листопада 2012 р. та 
затверджений наказом Генерального про-
курора України від 28 листопада 2012 р. 
№ 123 [20]; 
 Правила професійної етики нотарі-

усів України, прийняті 4 жовтня 2013 р., 
затверджені наказом Міністерства юстиції 
України [21];
 Правила адвокатської етики, прийня-

ті 17 листопада 2012 р., затверджені Уста-
новчим з’їздом адвокатів України [22];
 Загальні правила поведінки держав-

ного службовця, прийняті 4 серпня 2010 р. 
Головним управлінням державної служби 
України [23], а також інші корпоративні акти.
Такі професійні кодекси, стандарти, 

правила є обов’язковими у процесі прове-
денні оцінки, атестації, зарахуванні до ка-
дрового резерву, призначенні на посаду, а 
також для оформлення характеристики чи 
рекомендації.
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Однак щодо правил професійної етики 
адвокатів, нотаріусів тощо можна вважа-
ти, що вони повинні врахо вувати кілька 
обставин. Останні пов’язані, по-перше, 
з фактором легалізації їхніх відносин із 
державою на підставі норм права, тобто 
державного регулювання діяльності (реє-
страція, ліцензування, допуск до професії, 
облік, звітність та ін.); по-друге, із взаємо-
відносинами з третіми особами; по-третє, 
із суто корпоративними відносинами у цих 
професійних групах (співтовариствах).
Розглянемо це на прикладi вимог до 

дiяльностi нотарiусiв. Стандарти профе-
сiйної етики нотарiусiв були схваленi Пер-
шим всеукраїнським з’їздом нотарiусiв 29 
березня 2013 року. Правила професiйної 
етики нотарiусiв України, затвердженi на-
казом Мiнiстерства юстицiї України вiд 4 
жовтня 2013 р. № 2104/5 (зареєстрованi 
9 жовтня 2013 р.), були розробленi на 
пiдставi Закону України «Про нотарiат» i 
є обов’язковими для нотарiусiв. Тобто такi 
правила є не корпоративними нормами, 
а нормами права. Європейський кодекс 
професiйної нотарiальної етики був при-
йнятий 3-4 лютого 1995 р. на Конференцiї 
нотарiальних асоцiацiй Європейського 
Союзу. Принципи нотарiальної етики 
були сформульованi та затвердженi на За-
гальнiй зустрiчi членiв нотарiальних палат 
Мiжнародного союзу нотарiату в Мехiко 
17 жовтня 2004 року. Нор ми та принци-
пи цих документiв передбачають бiльш 
вагомий вплив самоврядних професiйних 
органiзацiй на допуск до професiї, вста-
новлення етичних правил здiй снення 
професiйної дiяльностi, позбавлення пра-
ва на зайняття нотарiальною дiяль нiстю.
Головним завданням професiйних ко-

дек сiв і правил є конвергенцiя часом дiа-
метрально проти лежних уявлень членiв 
професiйного спiвтовариства стосовно ба-
жаного й такого, чого слiд уникати, приве-
дення їх до спiльного соцiально корисного 
результуючого показника. Фiксацiя у кор-
поративних нормах професiйних кодексiв 
морально-етич них приписiв, формалiзацiя 
моральних iдеалiв, специфiчних для кож-
ного з видiв професiйної дiяльностi, 
дасть змогу врегулювати цiлий сектор 

суспiльного життя за допомогою позапра-
вових регуляторiв.
У країнах Захiдної Європи та США ши-

роко поширена практика збору, системати-
зацiї та публiкацiї етичних норм-стан дар тiв 
юристiв-професiоналiв. В Українi поки що 
не здійснювалася подiбна робота; не про-
ведена систематизацiя таких документiв. 
Хоча слiд зазначити, що з кiнця ХХ ст. в 
нашiй країнi iнтенсифiкувалися процеси 
розроблення та прийняття етичних правил 
для юристiв. Така робота покликана до 
життя нагальними потребами сьогодення: 
проблемою пiдвищення ефективностi до-
сягнення професiйного результату та за-
безпеченням сприятливих умов для корис-
тування їхніми послугами.
Аналiз усiх морально-професiйних, мо-

рально-етичних кодексiв, статутiв, зводiв 
норм показує нам, що вони вибудуванi 
за одним принципом – у них мiстяться 
в найбiльш загальному виглядi вимоги 
моралi й побажання соцiуму щодо фор-
мування морального обличчя представ-
ника юридичної професiї, що є цiлком 
закономiрним результатом соцiальних 
подiй. У цiлому розроблення таких кодек-
сiв обов’язково включає такi завдання: 
виокремлення двох рiвнiв кодексової 
культури – мiкро- та макросфер; вияв-
лення таких концепцiй загальнокультур-
ного та унiверсального значення, якi 
стали цiннiсними основами моральної 
свiдомостi соцiуму; наведення основних 
форм сучасного нормативного самозако-
нодавства [24, с. 12]. 

Âèñíîâêè
Через професіоналізацію юридичної 

праці, що поглиблюється, перед спеціаліс-
тами різних напрямів усе частіше виника-
ють професійні колізії, вирішити які, спи-
раючись тільки на професійні знання, не-
можливо. Тому, на нашу думку, головним 
завданням розробників норм, які впли-
вають на професійну культуру юриста, є 
формулювання і впровадження в профе-
сійне середовище принципів, регулюючих 
норм і принципів поведінки, спрямованих 
на вирішення професійних проблем і спір-
них ситуацій, попередження зловживань 
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у різних сферах професійної діяльності 
юриста. 
Проаналізувавши норми, які впливають 

на професійну культуру юриста, можна 

відзначити, що з законів та професійних 
кодексів/правил були прийняті в останні 
4-5 років, що дуже важливо для адаптації 
до сучасних професійних реалій.
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